



EL SEÑOR

D. José Martí Rochera

ABOGADO

falleció ayer, á las diez de la mañana, en la ciudad de Cullera.

R. I. P.

Su viuda doña Elvira Gonzalez Monsonís, sus hijos, su madre y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar tan triste nueva, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Asuntos del día

En el Consejo de ministros celebrado anoche, hizo el gasto, principalmente, el señor marqués de Teverga, ¿de qué manera!

No se dirá que este ministro ha perdido el tiempo. Nada menos que dió cuenta en ese Consejo de un proyecto de decreto regulando el ejercicio de la fe pública, de otro proyecto reformando la ley de Jurado, y de un tercero que afecta á la ley que regula la responsabilidad judicial.

Por las ligeras noticias que nos transmite el telégrafo, no es posible formar juicio acerca de la trascendencia de las reformas proyectadas; pero nos tememos que el trabajo del ministro no sea producto de un estudio profundo, pues, á decir verdad, la personalidad del señor marqués de Teverga no nos inspira la suficiente confianza para una empresa tan importante como la en que se ha metido, ni mucho menos para en pocos meses llevarla á cabo con la extensión que se anuncia.

Mucho nos alegraríamos equivocarnos. Esperemos conocer detalladamente los proyectos para emitir juicio.

Se había dicho por algunos periódicos, que los conservadores estaban divididos en la manera de apreciar el decreto relativo al cumplimiento de la ley de Asociaciones, y mas todavía, que se reflejaría en las discusiones parlamentarias esa supuesta desunión.

La noticia es inexacta y conviene desmentirla, por tratarse de un punto de gran trascendencia, que aprovechan los carlistas para sumar adeptos á su causa, como los únicos defensores de la religión y de todo lo que con ella se relaciona.

El órgano de los conservadores, La Epoca, desmiente la citada noticia en términos tan contundentes como éstos:

En este asunto, como en todos, los conservadores seguirán unánimes la línea de conducta trazada por el jefe del partido. Y debe recordarse que en las discusiones sobre la cuestión religiosa que hubo en la anterior reunión de Cortes, se observó perfecta conformidad entre la doctrina sostenida elocuentemente por el Sr. Silveira y la que con gran amplitud de criterio expusieron el señor marqués del Vadillo en el Congreso y el señor marqués de Pidal en el Senado.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)

Desde Madrid

La reunión de las Cortes.—Los propósitos del señor Sagasta.—La situación de la mayoría.—Liberales y conservadores.—Lo que teme el jefe del gobierno.—El Sr. Canalejas y el gobierno.—Las declaraciones del Sr. Silveira.—El partido conservador homogéneo.—Los carlistas.—Rumores de un levantamiento.—La pesca en Galicia.—Cuestión de caciques.

El gobierno quiere ganar el tiempo perdido ó dar á entender que tal es su propósito, y en los últimos Consejos celebrados ha exhibido cada ministro una carpeta de proyectos.

El Sr. Sagasta, en su deseo de completar la broma al país, ha dicho á los ministros: —Ustedes presenten todos los proyectos que se les ocurren, que si no están bien hechos, las Cortes se encargarán de modificarlos.

Este nuevo sistema de gobierno no ha parecido bien á algunos ministros, por creer que con él se pierde mucho tiempo; pero como han comprendido la idea del jefe, se resignan á ponerlo en práctica.

Respecto á la suerte que puedan tener los aludidos proyectos, ya ha manifestado en diversas ocasiones la opinión de los que pretenden saber los secretos de la política liberal y el pensamiento del Sr. Sagasta.

Si las Cortes funcionan tranquilamente, lo cual parece imposible á los que estudian la composición de la mayoría y sus alardes de indisciplina, el Sr. Sagasta, una vez que se aprueben los presupuestos, procurará que lo sean también algunos de los proyectos que tengan menos dificultades

para recibir la sanción del Parlamento; pero si el gabinete lucha con la hostilidad de parte de la mayoría, logrado el fin de legalizar la situación económica, se prolongará cuanto se pueda las vacaciones de Navidad, y se hará un esfuerzo para que el rey se presente á estas Cámaras.

La actitud del Sr. Canalejas es lo que mas preocupa actualmente al Sr. Sagasta. Nada teme (y esto me lo ha referido persona de toda confianza del jefe del gobierno), de la oposición conservadora. Confía en el patriotismo del Sr. Silveira, en su amor á la monarquía y en sus ideas gubernamentales. Tiene la seguridad de que el Sr. Silveira, como he dicho en anteriores crónicas, no quiere provocar una cuestión política de gravedad antes de la mayoría de edad del rey, y confía en la benevolencia del jefe de los conservadores.

Los "concentrados", harán una oposición violenta; pero no tienen fuerza bastante en la opinión, en el Parlamento y en palacio para provocar una crisis y menos para plantear una cuestión de confianza ó una crisis parlamentaria, y los republicanos son pocos y mal avenidos. (Hay que oír como ponen los federales y coalicionistas á D. Melquíades Alvarez por su discurso gubernamental de Oviado, en el cual los llamo demagogos, jacobinos, y afirmó que son un peligro para la libertad y un obstáculo para el advenimiento de la república.)

No hay, pues, peligro para el gobierno en los partidos de oposición. La muerte amenaza al gabinete desde su propio campo, y el Sr. Canalejas es el que puede dirigir el rayo que aniquile la situación.

Los discursos de Gijón y de Onteniente han sido los jalones que pone el exministro demócrata para guiar á sus huéspedes, que van siendo numerosos. La supresión del impuesto de consumos, total y de una vez, aspiración que escribe en su bandera, ha de conquistarle numerosos prosélitos en los pueblos oprimidos y hambrientos. El aura popular no dá por sí sola, desgraciadamente, en algunos casos, poder bastante para escalar las alturas del gobierno; pero el Sr. Canalejas no cuenta solamente con las simpatías del pueblo. Dispone de un número importante de diputados de la mayoría; cuenta (según he repetido), con el apoyo del general Weyler, y en determina das regiones quizá haya hecho pensar su discurso de Gijón sobre la accidentalidad de las formas de gobierno y el imperio de la democracia.

Aunque las relaciones del Sr. Canalejas con el Sr. Sagasta son muy cordiales, el presidente del Consejo de ministros sabe que aquél no inspira sus actos políticos en su afecto personal, y teme fundadamente que en el Parlamento se erija en jefe de parte de la mayoría y acabe con la vida del gobierno.

Progresistas de la antigua cepa que siguen creyendo que las cuestiones políticas mas difíciles se arreglan con marrullerías y satisfacción de ambiciones personales y que confían en la sagacidad del Sr. Sagasta, dicen que este no ha querido hacer la crisis antes de la reunión de Cortes, porque espera convencer al Sr. Canalejas y otorgarle la cartera de Hacienda si surge la crisis parlamentaria. Para ello creen que basta con algunas declaraciones del Sr. Sagasta, favorables á las ideas sustentadas por el Sr. Canalejas, y afirman que el acuerdo del Consejo de ministros de suprimir el impuesto de consumos en una década, es un paso en el camino de la reconquista del exministro demócrata.

Los amigos del Sr. Canalejas niegan que éste vaya á caer en el lazo, y arguyen que desde la formación del actual gobierno, por dos veces se ha negado á entrar en el gabinete, sospechando con fundamento que se quiere inutilizar para el porvenir.

Las declaraciones del Sr. Silveira han parecido bien á los conservadores que desean la unidad del partido y la exclusión de las coincidencias ó auxilios, á las que tan aficionado se había mostrado el ex-presidente del Consejo. Sin duda, el Sr. Silveira está escarmentado de las coincidencias, recordando lo que le sucedió con el general Polavieja y otros elementos que se llamaron auxiliares del partido conservador y que le abandonaron cuando no les convino continuar dentro de sus filas.

Han sido del agrado de los conservadores las protestas de energía del Sr. Silveira para el mantenimiento de la disciplina y el respeto á la jefatura, y serán beneficiosos tales propósitos si el jefe del partido procede con seguridad, sin abandonarse á las dudas, que tanto daño hicieron á la última situación conservadora.

Como ha expuesto el Sr. Silveira, debe ser el partido conservador del nuevo reinado, homogéneo, fuerte, con la autoridad de su jefe reconocido por todos, con disciplina absoluta. Mejor que nadie debe saber el Sr. Silveira cómo se consigue esto, y debemos creer que llegará á realizarlo.

Hay en sus declaraciones una parte que son un recuerdo, un arrepentimiento y una promesa de enmienda. Los gobiernos no deben dejar imponerse por los que aborran en las calles con fines exclusivamente políticos y miras pequeñas. Dios haga que el Sr. Silveira no se olvide de esta parte de sus importantes declaraciones!

Los que leen estas modestas crónicas se habrán fijado en que anuncio tiempo há que el jefe de los conservadores tenía el firme propósito de no crear dificultades al Sr. Sagasta, y así lo confirman sus declaraciones, en las que habla poco de la próxima campaña parlamentaria, y sus planes se refieren á la mayoría de edad del rey.

De carlistas continúa hablándose en los círculos políticos y periódicos extranjeros. Hay algunos, como New-York Herald y La Gaulois, que dicen hasta la fecha en que han de ocurrir los levantamientos.

Los ministros niegan que reine agitación; pero las manifestaciones de un diario de Manresa, el cual afirma que se conspira en Cataluña, y la llegada á esta corte del general Pando y sus confe-

rencias con el Sr. Sagasta, han llevado la alarma á los bolistas. Los personajes del carlismo niegan que se proyecte un levantamiento. Al señor Barrio y Mier he oído expresarse en términos enérgicos, desmintiendo los rumores de conspiración y afirmando que se trata de jugadas de Bolsa. El mismo señor exhibe á sus amigos una carta de D. Carlos en la que condena cualquier intencionalidad de los jefes.

Pero esta carta es la que produce mas alarma. Sin duda á noticia del duque de Madrid ha llegado el propósito de algunos carlistas de acción de presionar á los jefes, y D. Carlos apela á su disciplina para contenerlos. Uno de los jefes mas vehementes dice públicamente, que aunque los directores del partido se opongan, ellos no dejan que el rey llegue á la mayor edad sin protestar con las armas en la mano. Por todas estas razones hay gran alarma en los centros oficiales, aunque se afirme lo contrario.

He visto una carta de un diputado gallego refiriendo lo ocurrido con el viaje del ministro de Marina, y afirmando que la actitud de los jefes es tan resuelta, que dicen que irán á la guerra civil si se les arruina consintiendo que pesquen las traínas en las rías bajas. La referida carta añade, y lo he visto luego confirmado en un periódico de Vigo, que el mal aspecto que ha tomado el asunto tiempo há, se debe á las influencias del caciquismo del Sr. Montero Rios, el cual pretende suceder en Vigo al Sr. Elduayen, y hasta ahora tienen poco éxito sus trabajos.

El duque de Veragua viene sugestionado por el Sr. Montero Rios; pero se duda que el gobierno satisfaga por completo al presidente del Senado, por oponerse á ello el gran cacique de Galicia, marqués de Riestra.

El pan de millares de infelices pescadores está pendiente de las hábiles maniobras de los caciques!

Madrid 10 de octubre de 1901.

INTERMEZZO

Una montaña que anda

Un desprendimiento de tierras acaba de producirse en Francia, en un lugar llamado l'Éponet, perteneciente á la municipalidad de Aisa.

El terreno se desliza en aquella localidad en una extensión de 100 á 150 metros por una profundidad ó distancia de recorrido de 250 á 300, amenazando cubrir un viñedo llamado Le Feu.

Las personas que han visitado la montaña se han podido dar cuenta exacta del fenómeno que se produce. En efecto; la parte superior del terreno se ha desprendido dentro de una depresión de unos 10 metros de profundidad; después, la parte adyacente se ha deslizado en una capa de lodo cubriendo todo lo que estaba más abajo. Los árboles frutales que estaban en las huertas próximas han sido arrasados y cubiertos por el terreno superior. Felizmente los grupos de encinas que existen en la parte inferior han detenido la marcha de la masa en movimiento.

Habiendo colocado jalones de referencia, se ha hecho constar que el deslizamiento, que en un principio fué de cuatro metros diarios, ha reducido su movimiento de avance á dos; pero es de temer que esa disminución de velocidad aumente cuando sobrevengan las lluvias otoñales ó el deshielo de las nieves.

Los presupuestos parciales

Van conociéndose ya en detalle algunos de los presupuestos de los diferentes ministerios. He aquí algunos avances de ellos:

El ministro de Gracia y Justicia ha hecho dos importantes modificaciones, con relación al que rige actualmente.

La primera es la consignación de 500,000 pesetas con destino á la construcción de dos penitenciarias modelos. Aún no están designadas las poblaciones en que han de levantarse dichos establecimientos penitenciarios. Tan solo está acordado, en principio, que uno de ellos sea instalado en el Mediodía y otro en el Norte de España. El Estado dará los terrenos necesarios.

La segunda modificación de este presupuesto es el aumento en la consignación destinada á jurados, testigos y peritos. Actualmente la consignación es de 800,000 pesetas, cuya cantidad resulta todos los años insuficiente, pues está calculado en dos millones y medio de pesetas lo que se necesita para dicha atención.

El marqués de Teverga, de acuerdo con el ministro de Hacienda, ha elevado la referida cifra á 1,500,000 pesetas, cantidad que conceptúa suficiente para pago de jurados, peritos y testigos, teniendo en cuenta la reforma del Jurado que presentará á las Cortes.

Con arreglo á esa reforma, los peritos, testigos y jurados que no residan en la capital donde radique la Audiencia no tendrán necesidad de hacer viaje alguno, puesto que el magistrado que haya de presidir el tribunal se trasladará á la cabeza de partido y allí se celebrará la vista.

En el presupuesto de Estado se han introducido también algunas modificaciones. Con relación al que rige, propone el duque de Almodóvar un aumento de 274,000 pesetas, que responde al aumento de consulados, á las necesidades de las posesiones del Golfo de Guinea y á las exigencias del nuevo edificio del ministerio.

El de Instrucción pública aparece aumentando en 29,547,550 pesetas, de cuya suma se reintegrará el Tesoro, por atenciones de la primera enseñanza, 27,824,834 pesetas.

El ministro aplica á compensar el aumento del presupuesto: 31,875 pesetas por mayores reintegros que habrán de efectuar las Diputaciones provinciales para el pago de las nuevas enseñanzas en las Escuelas de artes é industrias, y 1,000,371 pesetas por derechos de examen, que serán íntegros á favor del Tesoro.

Deduce además el ministro las 204,793 pesetas que importan las obligaciones de ejercicios cerrados que no pudieron consignarse en el año anterior, porque las Cortes no aprobaron presupuesto; 71,000 pesetas por servicios que autorizó el Consejo de ministros en 1900, y 35,000 pesetas por la creación en Madrid de la Escuela de Ingenieros industriales.

De los demás departamentos nada puede concretarse aún, si bien se dice que en todos se han aumentado poco ó mucho también las consignaciones.

Impuesto á los registradores

Como se recordará, en uno de los últimos Consejos de ministros propuso el ministro de

Gracia y Justicia, y se aceptó en principio, un proyecto para regular la retribución de los registradores de la propiedad, á fin de que ninguno de ellos perciba anualmente menos de 3,000 pesetas, y que las diferencias se abonen mediante un impuesto gradual á los que perciban por derechos más de 3,500 pesetas.

Hechas las necesarias estadísticas, resulta ahora que en el promedio de un quinquenio son 81 registradores los que no han llegado á percibir anualmente 3,000 pesetas, y algunos de ellos tan aproximados á esta cantidad, que solamente le faltan seis pesetas para completarla.

Las diferencias que sería preciso abonar á los 81 registradores ascienden á 85,000 pesetas próximamente.

El marqués de Teverga propone la creación de un impuesto sobre los beneficios que excedan de 3,500 pesetas anuales en cada Registro, con arreglo á una escala gradual que ascenderá á un 40 por 100 si esos beneficios son de 30 á 35,000 pesetas, y de un 50 por 100 si exceden de esta última cantidad.

Créditos para Marina

Una nota oficiosa

Los siguientes párrafos son de una nota oficiosa que se ha facilitado á la prensa en el ministerio de Marina:

El ministro tiene, en efecto, solicitados varios créditos, para que pueda continuar en tercera situación, esto es, armado, el crucero "Pelayo", que en Consejo de ministros, y por requerir así necesidades de carácter permanente, se acordó que estuviese en dicha situación todo el año.

En el presupuesto que rige, solo hay consignación para que el "Pelayo" esté armado seis meses.

También se ha pedido un crédito para que durante todo el año esté prestando el "Lepanto" el importante servicio de escuela de la Armada, que el "Infanta Isabel" continúe sirviendo de correo entre Mazagán y Tanger, con motivo de la reclamación presentada al sultán de Marruecos, y que el "Vasco Núñez de Balboa" permanezca en las de Galicia mientras se tranquilizan los ánimos de jefes y traheros.

Estos créditos, que se ocupan algunos periódicos, son también para satisfacer ciertos servicios consignados en el presupuesto de Marina, como créditos ampliables, reenganches y otros.

Por lo que respecta á los servicios de los arsenales, como desde hace bastantes meses está agotado el presupuesto extraordinario, y en el ordinario no hay consignación para los gastos de construcción de buques que están en dichos arsenales del Estado, el ministro de Marina tiene que pedir nuevos créditos, unas veces para el personal y otras para el material.

El Sr. Urzaiz ha oído en los primeros, pero no en los de material, diciendo que la Maestranza puede trabajar con el material existente, sin fijarse en que muchas veces se tiene que pedir al extranjero, y mientras no existe dinero para comprar no se hace el encargo; de forma que, cuando termina aquel material, la Maestranza gestiona para adquirir más.

Si el ministro cede, tardará, como es consiguiente, tal vez meses, y mientras tanto, seguirá la Maestranza cobrando, so pena de echar el personal á la calle mientras llega al arsenal lo pedido.

Termina la nota lamentando que se deje entrar al público, ignorante de muchas cosas, que en el ministerio de Marina no se piensa mas que en derrochar millones.

Las fiestas del Pilar

Zaragoza 11.—Han comenzado las fiestas. Las calles están engalanadas. Presentan bonito aspecto el Coso, la plaza de la Constitución y paseo de la Independencia.

Varias músicas han hecho pasacalle. El Ayuntamiento ha repartido entre los pobres 10,000 bonos. Han salido los clásicos gigantes y cabezudos. La Federación Ginnástica Española celebrará la sesión de clausura á las seis. A las nueve se celebrará el banquete.

El acto inaugural de la Exposición de pequeñas industrias se ha tenido que aplazar por no haber llegado algunos envíos.

Se ha inaugurado la Tómbola de Caridad, asistiendo las autoridades y distinguidas señoras. Esta madrugada es esperado Mariano Benlliure.

Siniestro ferroviario

Valladolid 11.—Cerca de Ariza, en el kilómetro 23, ha ocurrido un siniestro ferroviario. Como aún no se ha puesto en claro lo ocurrido, no es posible dar detalles.

Del tren de viajeros, y de improviso, quedaron hechos astillas dos vagones. Entre los restos del material quedaron sepultados unos sesenta viajeros. El cuadro era tremendo, la confusión espantosa. Por todas partes se oían ayes de dolor y voces pidiendo socorro. Los que resultaron ilesos, salieron como pudieron, y se dedicaron á prestar auxilio á los heridos, que eran muchos.

Nadie se explica lo ocurrido. Únicamente habíase prohibido una enorme sacudida y un gran estrépito. Después de ocurrido el suceso pudo verse que los dos vagones destruidos y el furgón de cola habían quedado solos, siguiendo sin duda la marcha la locomotora y el resto del convoy.

Un médico que iba en el tren y que resultó ileso, prestó sus cuidados á los heridos. Entre éstos figura un viajante llamado Francisco Navarro, que perderá ambas piernas; otro viajero con una pierna herida, y una señora en estado interesante, próxima á dar á luz, que recibió un fuerte golpe en el vientre.

El tren, en efecto, había seguido su marcha con una velocidad de 40 kilómetros por hora. A gran distancia del sitio de la ocurrencia, el maquinista José Sanchez, que iba en la primera locomotora—arrastraban dos el tren,—advirtió un movimiento extraño, y paró. Entonces pudo advertirse que faltaba la cola, y se regresó, viéndose la importancia de lo ocurrido. Parece que fué un verdadero milagro que no perecieran todos los viajeros.

EL TUNEL DEL QUIRINAL

El gobierno italiano ha mandado suspender los trabajos de construcción del proyectado túnel bajo el palacio del Quirinal.

La causa de la suspensión parece ser la de que los muros del palacio sufrirían graves lesiones.

El túnel tenía por objeto unir dos barrios muy importantes de la Ciudad Eterna, el de San Pedro y el de San Juan de Letrán.

VALENCIA

No está todavía acordada la fecha en que ha de hacer su anunciada visita á esta ciudad el ministro de Instrucción pública; pero se sabe que permanecerá entre nosotros dos días y que le acompañará en el viaje el senador por esta Universidad Sr. Jimeno.

El ministro será obsequiado con un banquete en el Jardín Botánico.

Respecto á la creación de las Escuelas superiores de Comercio é Industrias, el conde de Romanones ha prometido al antes citado senador que acordará la creación en breve.

Según dicen de Madrid el digno capitán general de este distrito, Sr. Pando, tiene ya resuelto lo del tren expreso directo á esta ciudad, faltando solamente ultimar pequeños detalles para poner en práctica la mejora.

Para ello el general, después de ver á los señores Sagasta, Weyler y Villanueva, ha conferenciado con el director general de Obras públicas y con los directores de los ferrocarriles del Norte y Mediodía.

El gobernador, con el alcalde y el jefe de la Guardia civil se viene ocupando éstos días del modo de conseguir una casa para alojamiento de los caballos y vivienda para las familias de los guardias que marcharon á Castellón, y que han regresado ya.

Al mismo tiempo continúa el Sr. Moneada sus gestiones para que se aumente dicha fuerza á cien ginetes, que como minimum debía haber permanentemente en Valencia, y que la policía sea aumentada también en otras cien plazas.

Dada la extensa zona de edificios actualmente anexionada al antiguo casco de la capital, los aumentos que reclama el gobernador no pueden ser más justos, pues para los poblados marítimos, las calles de las afueras y las nuevas estaciones, no hay fuerza bastante de que disponer, teniendo que hacer todo el servicio con treinta hombres de día y otros tantos, si llegan, de noche.

Esto respecto á la policía, pues con lo que á la Guardia civil se refiere, resulta la cosa mucho peor, disponiéndose de 30 á 35 guardias de á caballo y menor número de infantes para todo lo que pueda necesitarse.

Así se explica la frecuencia de los reconcentrações, que tan caras resultan al Estado y tan perjudiciales son para los guardias.

La comisión municipal encargada del montaje de la colección paleontológica donada á Valencia por el Sr. Rodrigo Botet, compuesta de los señores Calatayud, Rubio, Torrero, Cebrían y Tello, se reunió ayer tarde en el edificio donde estuvo instalado el hospital de San Pablo, con objeto de recibir á las autoridades invitadas para que visitaran tan hermosa y valiosa colección. Entre otros, asistieron el alcalde Sr. Igual, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Dionis, el dean Sr. Cirujeda y Ros, el rector de la Universidad Sr. Candela, el Dr. Guillen, el arquitecto mayor del Ayuntamiento Sr. Alfaro y algunos otros.

El catedrático Sr. Bosca, que es quien ha montado la colección, expuso á los reunidos la necesidad de trasladar dicha colección á local mas apropiado. Al mismo tiempo mostró los trabajos que tiene terminados para montar los hermosos ejemplares de un Megtherium y un Scelidotherium.

Entre los reunidos se convino en construir para esta colección un edificio de nueva planta en unos terrenos que el Ayuntamiento posee detrás de la montañeta de Elío.

En la sesión que celebrará el lunes el Ayuntamiento es probable que se presente una proposición referente á este asunto.

Nos parece muy bien el acuerdo, y esperamos que el Ayuntamiento lo haga suyo. Es una verdadera vergüenza lo que ocurre en esto. ¿Qué estímulo para el que pudiera pensar en dejar algo á Valencia!

Lo que debe tener en cuenta el Ayuntamiento, ya que se proyecta levantar un edificio para guardar dicha colección, que no lo haga con un presupuesto tan reducido, que resulte una cosa mezquina, ni lo lleve tan lejos que sea difícil visitar.

La Comisión provincial ha acordado proponer á la Diputación que en el próximo presupuesto se creen cuatro plazas de pensionados en el extranjero: uno de pintura en Roma, uno de agricultura en Montpellier, uno de fundición en Francia ó Bélgica y otro electricista en esta última nación ó en Alemania, presupuestándose 3,000 pesetas para cada una; abrir concurso para proveer en propiedad la plaza de administrador del Hospital, para la cual se requiere ser licenciado en Derecho, y constituir fianza de 25,000 pesetas, en metálico ó de 50,000 en fincas; correr el escalafón de médicos del Hospital y anunciar la provisión, previa oposición, de dos plazas de dicho cuerpo, y finalmente, crear una plaza de jefe de la sección de Cirujía, aumentando á seis el número de médicos de puerta.

El presidente de la junta de Obras del Puerto ha designado á los diputados Sres. Tréner, Carreira y Cuiat, y al ingeniero Sr. Maese, para que con otra comisión de concejales se ocupen del ensanche de la calle Mayor del Grao.

Ha sido nombrado subdelegado de Veterinaria del distrito de Sueca nuestro particular amigo don Miguel Focó Vivens.

Ha quedado restablecido el paso por el puente de barcas sobre el río Júcar en Cullera, que destruyó el arrastre de maderos por la riada del día 30 de setiembre último.

En el tren correo de Madrid marcharon ayer á Sueca en cuyo teatro darán varias representaciones de ópera, el maestro Lorient, los artistas Estrella Gil, Fídelia Gardeta, Lamberto Alonso, Ignacio Tabuyo, Antonio Vidal y los coros y orquesta que han actuado en el teatro de Apolo.

Ha sido nombrado por el alcalde perito agrimensor de todas las acequias y escorrentías del distrito de Ruzafa, D. Vicente Bresó, con objeto de que auxilie en sus trabajos al juez de francos y marjales del indicado distrito.

Uno de estos días publicará el Boletín oficial de la provincia el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta para el arriendo del impuesto de consumos.

D. Roque Romero y D. Pedro Alcaráz se han alzado contra el acuerdo de la Junta municipal de Asociados, gravando con un arbitrio extraordinario el azafrán.

El ingeniero municipal ha participado á la Alcaldía que el contratista de las obras de perforación del pozo de la calle de Jerusalem ha abandonado los trabajos, cayendo de lleno en la cláusula del contrato que dispone que abandonados los trabajos durante veinte días consecutivos, el Ayuntamiento podrá rescindir, con pérdida para el contratista del importe de la obra ejecutada. A su vez, el arquitecto municipal, Sr. Barberá,

VASELINA QUÍMICAMENTE PURA DEL DOCTOR GREUS EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS, Á 20 Y 50 CÉNTIMOS

De absoluta pureza y figura, suaviza y aliviana la piel, cura su aspereza, terquedad y picazón, y evita el herpesismo, que tanto molesta y afea, además, si ataca las manos ó la cara.

ha remitido un anteproyecto para la rectificación de líneas de la plaza de Serranos.

El arquitecto municipal ha formado el presupuesto de las obras que han de realizarse en el Matadero del Cabanal, que importan 360 pesetas.

En breve será un hecho la realización del proyecto de fuente y desagüe del pozo artesiano de Nazaret, pues al efecto el alcalde ha dado para ello las oportunas órdenes al arquitecto municipal.

El catedrático de esta Universidad, D. Salvador Salom, ha sido designado para formar parte del tribunal que ha de actuar en los exámenes á procuradores.

Desde el martes quedará suprimido el tren-tranvía que sale á las ocho de la noche desde Silla con dirección á esta capital.

Varios vecinos y propietarios de fincas de la zona del ensanche han presentado hoy una instancia al Ayuntamiento solicitando se les provea de alumbrado, aceras, adorno y de todos cuantos servicios urbanos tienen derecho á disfrutar, y de los cuales carecen hoy por completo.

El Ayuntamiento recaudó ayer por concepto de consumos 9,327.99 pesetas, y por arbitrios 340.21.

Con gran novedad é inmejorables condiciones de precio han recibido los grandes almacenes de El Águila, Paz, letra E, inmensos surtidos para la próxima estación. Entrada libre. Los jueves bonito regalo de globos á los niños que acompañen los compradores.

Ayer se practicó la autopsia al cadáver del obrero Manuel Villalba Calvo, muerto anteayer en una obra del camino del Grao.

La herida atravesaba el corazón.

En el Saler apareció ayer tarde el cadáver de un niño de dos años que pereció ahogado, el cual resultó ser hijo del barquero que hace el servicio desde dicho poblado al Palmar.

También en la alquería del Clavellet, de la carrera del Rio, encontróse el cadáver de una mujer, llamada Josefa Tamarit, que pereció ahogada al querer sacar agua del pozo en que cayó.

En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer tarde el obrero Francisco Marín Mora, que trabajando á bordo del vapor Omsk, tuvo la desgracia de que le cayeran varios tablones en el pie derecho, ocasionándole graves lesiones.

En el Hospital provincial ingresaron ayer Alfredo Gimeno Carruana y Antonio Navarro Bonet, que presentaban: el primero, la fractura completa del brazo izquierdo, y el segundo, una luxación en el brazo derecho.

Ambas lesiones, originadas casualmente, fueron calificadas de grave y menos grave, respectivamente.

Balneario oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto á la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sífilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 á 20.

—Aguá de Colonia Orive. Desde 3 rs. frasco.

Crónica religiosa

Mañana, á las diez y media, celebrará el Colegio del Arte Mayor de la Seda, en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, la fiesta anual á su Santo patrón el máximo doctor de la Iglesia San Gregorio Mercaderón, en la que se cantará la misa del maestro Mercaderón por un coro de voces escogidas.

Durante los divinos oficios se hallará presente doña Elvira Luisa Escudé, en representación de D. Eustaquio Peiró Ferrer, a quien en el presente año le ha sido adjudicada la orfandad que á cargo de los mayores de dicho Colegio dejaron los consortes D. Vicente Ferrer y Doña Luisa Bonet.

El martes, día de Santa Teresa de Jesús, las Madres de Desamparados del Huerto de San José (calle de Cuarte), obsequiarán á la Seráfica Doctora con los siguientes cultos: A las ocho en punto vestirán el santo hábito de dicho caritativo instituto, con las ceremonias del ritual, doce jóvenes, y seguidamente se celebrará la misa con acompañamiento de armonium y plática preparatoria para la sagrada Comunión, exposición con el Santísimo y bendición. Por la tarde, á las cuatro, se pondrá de manifiesto á S. D. M., rezándose el rosario, trisagio cantado á la Santísima Virgen, sermón que dirá D. José Galiana Lucía, beneficiado de San Esteban, y reserva.

Crónica mortuoria

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del Sr. D. Ramon Palau Pascual, aoto á que asistieron numerosos amigos del finado, que en el Grao, donde ha fallecido, era estimado por todos.

Enviamos nuestro sincero pésame á su desconsolada viuda y á toda su familia.

En Cullera, donde contaba con legítimas simpatías por su ilustración y excelente carácter, falleció ayer el abogado D. José Martí Roquera, esposo y padre amantísimo, cuya muerte será muy sentida.

Reciba su afligida viuda é hijos nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige.

Noticias militares

Se ha concedido el retiro al capitán D. José Escudé y al teniente D. Dionisio García Prieto.

Escuelas

Ha sido nombrada, previo concurso, maestra en propiedad de la escuela de niñas de Benifato doña María Carreres Carreres.

También ha sido nombrado maestro interino de la de Piles D. Blas Cortés Aseó.

La conocida y acreditada academia de preparación completa para carreras del ejército titulada Vivac Militar, se ha trasladado desde el local que de antiguo ocupaba en la plaza de Tetuán, 18, entresuelo, á la plaza del Temple, 4, 2.º, donde desde el próximo lunes 14 del actual se reanudarán las clases, que tendrán lugar en las horas de la tarde como el año anterior, estando encargados de la enseñanza los mismos profesores que en los cursos últimos han desempeñado este cometido.

El Colegio de la Minerva, de primera y segunda enseñanza, que dirige D. José María Burriel, se ha trasladado á la plaza del Carmen, núm. 5, segundo. Se admiten pensionistas, mediopensionistas y externos. Las clases han quedado abiertas desde 1.º de setiembre.

Círculos y Sociedades

La sociedad humorística El Cabas celebrará mañana á las diez y media de la misa, junta general para tratar asuntos de interés. A esta junta invita á los jóvenes, amadores de las glorias valencianas para que estén al corriente de los proyectos para el próximo invierno.

Mañana por la noche darán principio en la sociedad El Micalet las reuniones familiares, debiéndose advertir, que á la entrada deberán exhibir los socios el pase del mes de setiembre último.

La sociedad recreativa el "Nuevo Liceo", establecida en la calle de Padres Huérfanos, número 1, celebrará velada dramática, poniéndose en escena la comedia en dos actos Robo en despo-

blado y las zarzuelas Torear por lo fino y Niña Pancha, tomando parte en estas dos últimas obras las tiples señoritas Monfort y Alcayne.

En el Casino Artesano, del Grao, se celebrará esta noche, á las nueve, una velada con motivo del reparto de premios á los alumnos que concurren á la escuela que sostiene dicha sociedad.

Dentro de breves días dará comienzo en el Círculo de Bellas-Artes la clase nocturna de pintura. Los socios escolares satisfarán por inscripción seis pesetas, pagaderas en tres plazos. Podrán inscribirse como socios aquellos que acrediten tener aprobadas las asignaturas que forman los estudios elementales en la Escuela de San Carlos.

Fiestas populares

Las fiestas que anualmente dedica á su patrona la Virgen del Pilar la Asociación establecida en la iglesia de los Santos Juanes, comenzaron ayer tarde con el reparto de raciones á los pobres, cantándose al anochecer en el citado templo una solemne Salve.

Anoche hubo gran concurrencia en la plaza del Mercado con motivo de la serenata dada en las populares escalerillas por la banda de Tetuán.

Hoy á las cinco de la mañana se cantará en la capilla de la Virgen la misa de Infantes por nutrido coro de infantiles. A las siete será la misa de Comunión general, y á las diez la solemne á gran orquesta, celebrando por primera vez el santo sacrificio de la misa el beneficiado de la parroquia, D. Rosario Sesta Feo, y predicando don Francisco Saiz, capellán del Colegio del Patriarcado. Terminará la función con el Te-Deum de Esplava. Por la noche, último día de novenario, repitiéndose después la serenata.

El lunes á las diez será el aniversario en sufragio de los asociados difuntos.

En el barrio del poblado de Ruzafa comenzarán hoy las fiestas en honor de la Virgen del Rosario. A las doce vuelo general de campanas, pasacalle y disparo de morteretes, y por la tarde reparto de banderas, entrada de la zuzafa, figurando una retirada.

Mañana, á las dos, despertá, al amanecer diurna, y concluida ésta se trasladará procesionalmente la Virgen á la parroquia; á las siete reparto de bizcochos; á las diez función religiosa, y concluida que sea se pasará la Virgen en procesión á la casa del primer clavario, disparándose una traca y 1,000 morteretes en la plaza de las Germanías; por la tarde, á las cuatro, saldrá una lucida cabalgata, la que recorrerá las calles siguientes: Corset, Cadiz, Germanías, Ruzafa, Clero, Sevilla, Germanías, al sitio de retiro, la cual será amenizada por la banda de Veteranos, y por la noche, de nueve á once, serenata en la calle de Ruzafa.

El lunes se celebrarán varios festejos durante el día, y á las seis procesión, la cual recorrerá las calles siguientes: Ruzafa, Clero, Sevilla, Germanías, Cadiz, Corset, volviendo por el mismo sitio á la de Ruzafa, en donde vive el primer clavario. De nueve á once se darán dos serenatas en diferentes sitios, y para final de fiestas se disparará un castillo.

Movimiento obrero

La huelga de los ebanistas continúa en el mismo estado, si bien ayer aceptaron las bases propuestas por éstos, otros seis patronos.

Contestando los obreros á las observaciones hechas por los maestros respecto á los perjuicios que les originaría la disminución de una hora de trabajo, dicen que son los ebanistas y tallistas valencianos los que están peor retribuidos de toda España, y que lo que piden es bastante menos de lo que disfrutan los catalanes, con lo cual, añaden, se explica que de Valencia se exporten muchos muebles al extranjero y á Barcelona, compitiendo, á pesar de los portes, con las manufacturas de las respectivas localidades.

Anoche los huelguistas celebraron asamblea, ratificándose en sus acuerdos.

Los panaderos se reunieron también ayer, acordando nombrar dos comisiones, una para estudiar las conclusiones que han de enviar al Congreso que se celebrará en Valladolid, y la otra, compuesta de trece individuos, para que estudie á la mayor brevedad posible las proposiciones que han de someter á los patronos á base de disminución de horas de trabajo.

Los carpinteros se ocupan asimismo de la reducción de la jornada á ocho horas, y se reunirán mañana á las diez para resolver sobre el asunto. Sus patronos se niegan á la pretensión, y así han resultado hacerlo saber á sus operarios.

Como se vé, son varios los oficios en huelga y abocados á ella.

Fuera de Valencia

GANDIA.—Las fiestas que se celebran actualmente, en esta ciudad están resultando muy animadas y del mayor agrado de todos.

En el teatro Circo actúan con gran aplauso la señorita Martí y los Sres. Lanuza, Lopez y Puchades.

Con la celebración de las fiestas ha coincidido la apertura de un nuevo Casino, titulado Unión Comercial, que se ha establecido en un espacioso local del paseo de las Germanías. La nueva sociedad no está afiliada á ningún partido político.

ALMAZORA.—En la tarde del miércoles, y cuando se estaba celebrando una corrida de toros, vinieronse abajo, con gran estrépito, dos casas de la calle Mayor, una de ellas de antigua construcción, y la otra de nueva planta.

La noticia del hundimiento corrió veloz como el rayo por todo el pueblo, y en un momento se congregó allí la mayoría del vecindario, suspendiéndose en el acto la lidia de los toros.

Entre los escombros quedaron sepultados dos niños que en el momento de la catástrofe estaban jugando en la calle.

La rapidez con que se procedió al trabajo de salvamento, permitió que fuera extraído con vida, é iluso milagrosamente, uno de ellos, de seis ó siete años, conocido por Paixarell. Después fué extraído muerto, y mutilado horriblemente, el otro niño, de tres años, llamado Joaquín Domínguez Safont, que quedó aplastado entre dos grandes bloques.

Hay además una mjer, Francisca Antonia Morales, que tiene una herida en la espalda de pronóstico reservado y varias contusiones producidas por algunas piedras que le cayeron encima.

El gobernador civil, que desde los primeros momentos acudió al lugar del suceso, ha pedido al ministro de la Gobernación una recompensa para el Guardia civil Manuel Ferrer y para los Sres. D. Julián Benedito y D. Agustín Catalá, por los servicios que prestaron en el lugar del suceso.

NOTAS ESCOLARES ACADEMIA DE BELLAS ARTES Alumnos premiados

Dibujo elemental de Figura.—D. Leopoldo Coronado y Cervera, primer accésit. Acuarela y Paisaje.—D. Eduardo Moreno y Alfonso, premio; D. Félix Lacarcel y Aparici, pri-

mer accésit; D. Ricardo Gil Almudéver, segundo accésit; D. Alfredo Marco López, carta de aprecio. Anatomía artística.—D. Ricardo Gil Almudéver, primer accésit; D. Carlos Oller Taroncher, segundo accésit; D. Alfredo Marco López, carta de aprecio.

Perspectiva.—D. Ricardo Gil Almudéver, premio. Teoría é historia de las Bellas Artes.—D. Jesús María Berenguer Torralba, premio.

Dibujo del antiguo.—Primer curso.—D. Ricardo Gil Almudéver, premio; D. Félix Lacarcel Aparici, primer accésit; D. Carlos Oller Taroncher, segundo accésit.

Segundo curso.—D. Rafael Rubio Rosell, premio. Dibujo del Natural.—D. Rafael Aixá Kieppel, premio; D. Ismael Haase Gonzalez, primer accésit; D. Francisco Paredes García, segundo accésit.

Colorido.—Primer curso.—D. Luis Vicent y García, premio; D. Alfredo Martínez Torres, primer accésit; D. Rogelio Galván Rams, segundo accésit.

Modelado.—Primer curso.—(Sección del antiguo).—D. José Soría Saval, premio; D. Ismael Haase Gonzalez, primer accésit. Segundo curso.—(Sección del natural).—Don Rafael Rubio Rosell, premio; D. Francisco Paredes García, primer accésit.

Especión de composición.—D. Rafael Rubio Rosell, premio; D. Pio Moyá Franch, primer accésit. Premio extraordinario del Excmo. Ayuntamiento.—Composición de Escultura.—D. Francisco Paredes García.

Abaniquería.—D. José Haase Gonzalez, premio; D. Manuel Alfonso Baixauli, primer accésit; D. Jesús María Berenguer Torralba, segundo accésit.

Arte decorativo.—Primer curso.—D. Robustiano Rubio Rosell, premio.—D. Jesús María Berenguer Torralba, primer accésit. Segundo curso.—D. Rafael Aixá Kieppel, premio.

TEATROS PRINCIPAL

La notable compañía de declamación que dirige el Sr. Muñoz, debutará hoy en este teatro, poniendo en escena el drama de Echegaray El loco Dios, de cuyo protagonista hace una creación, según se dice, el Sr. Muñoz, y la pieza valenciana La escuela del dimoni, en la que tomará parte el Sr. Llorens.

PRINCESA

Esta noche se celebrará el debut de la compañía que dirigen los Sres. Pinedo y Valls. Componen el programa de la función, el estreno de Gente de casa, el de la aplaudida zarzuela de Armiches, Dolores, y la primera representación de Monomaniá teatral.

APOLO

El próximo sábado, día 19, debutará en este teatro la compañía de zarzuela que dirige el señor Royo.

La función inaugural la formarán las siguientes obras: El Dios Apolo, propósito escrito para presentación de esta compañía, por Félix Limendoux y los maestros Calleja y Lleo; El barquillero, en la que harán su debut las simpáticas tiples Soledad Alvarez y Mariquita Martínez; La buena sombra, en la que hará su presentación la tiple Virginia Oro, y El barbero de Sevilla, en cuyo desempeño tantos aplausos alcanzó la señorita Arrieta.

RUZAFÁ

La interpretación de la bonita zarzuela María de los Angeles, puesta anoche en escena en este teatro, no nos satisfizo poco ni mucho, y creemos que al público le ocurrió lo mismo, pues no produjo sus aplausos. Algunos artistas estuvieron algo mejor que otros, pero fué tan poco, que no vale la pena de citar nombres propios.

La dirección artística de este teatro ha recibido ya, terminada, la revista Madrid, Valencia, é la feria de Babia, que expresamente han escrito para el mismo los aplaudidos autores D. José Jackson Veyán y Valverde (hijo).

La obra, que consta de once cuadros, presenta varios personajes muy conocidos en Madrid y Valencia, representando el cuadro final nuestro hermoso festejo la Batalla de flores, para cuyo cuadro está terminando un magnífico decorado el pintor escenógrafo Sr. Amorós.

Los autores asistirán al estreno.

CONSERVATORIO DE MÚSICA Concierto Pugno-Crickboom

Anoche, evocados por la soberana inspiración del artista, debieron pasar por el aire de la sala del Conservatorio (quién sabe si por vez primera) las sombras de Haendel, de Mozart, de Beethoven; sus espíritus se sentían vagar por aquel ambiente que trasciende á soledad, el mundo de ensueños que crearon aquellos genios del arte, resucitó y vivió con intensa animación, con palpaciones de realidad inoconcebible; hasta en algún oscuro rincón de la bóveda, diríase que brillaba la fulgurante mirada del titán... Debieron bajar de lejanos mundos para ver como un mágico intérprete llevaba consuelos á espíritus ávidos de paz, en esta lucha perpetua por el ideal... Debieron aprovechar la ocasión para ver cuál era el culto que se les rendía en una ciudad que se cree importante... y habrán vuelto muy aprisa las angustias sombras de Beethoven, Mozart y Haendel hacia su paraíso, viendo nuestra indiferencia, y acaso condenándonos á prosa eterna con supremo desdén. ¡Merecido castigo!

Raoul Pugno es uno de los primeros pianistas de Europa, es decir, del mundo artístico contemporáneo. Anoche pudo Valencia gozar de esos momentos de arte rarísimos en la vida, en que el ánimo siente todas sus ansias satisfechas, y que se recuerdan siempre.

Los que no le oyeron no saben lo que han perdido. Sin reclamos ruidosos (que no los necesita quien como Pugno tiene ya hecha su reputación en el mundo), se presentó el gran artista: mostró su mérito sobresaliente, dejó estupefactos á los oyentes, y cuando nos demos cuenta de la figura musical que hemos tenido entre nosotros, habrá marchado para no volver á visitarnos, tal vez nunca.

Porque es el caso, que desde Rubinstein no había venido á Valencia un artista tan eminente, tan digno de toda suerte de elogio.

Solo que la tercera (?) capital de España no se había enterado de que existía Pugno, como tampoco sabe que existen Rosenthal, Bussoni, é Albert, Teresa Carreno, ni se dá cuenta de que hay

grandes violinistas que se llaman Thompson, Joachim, Isaye.

Raoul Pugno es el artista completo; su ejecución pasmosa tiene todos los matices; todos los efectos mas diversos: desde los viriles arranques de pasmosa sonoridad, hasta las delicadezas mas sutiles, mas "femeninas", si vale hablar así, mas íntimas y delicadas. El sonido del piano parece á veces aterciopelado, finísimo; otras veces vibrante en resplandores de oro... A esto se une la claridad limpiísima del mecanismo, las sonoridades originales que con ayuda de los pedales (admirablemente entendidas), obtiene la prolongación de sonidos y consiguiente tejido armónico; en suma, una serie de cualidades geniales que dan como resultante el tener subyugado el auditorio durante todo el tiempo que quiere el músico.

Pero sobre todas las cualidades del virtuoso está el temperamento altamente artístico, la profunda intuición que interpreta maravillosamente el espíritu de las obras dándole vida auténtica y llena de vigor.

Pugno es un puro: la crítica de todos los países (anoche pudo ratificarse esto plenamente) ha quedado sorprendida del resultado de la labor de Pugno, en el cual, ante todo, sobresale la obra, el arte, la vida del sentimiento. Con Pugno se experimenta la emoción verdaderamente sentimental, de gran arte; jamás hemos visto ausencia de pose como la de este admirable intérprete. Cuando otros virtuosos, quieren aparecer ellos ante todo, dominando con su persona y con sus libertades ilegítimas (tal sucede muchas veces á Paderewsky, por ejemplo), haciendo verdadera traición al autor y á su obra, para dar solamente satisfacción á su amor propio, sui generis, Raoul Pugno pone todo su talento, toda su exquisita sensibilidad, su alma entera, al servicio de la obra que interpreta. El resultado que obtiene así, es admirable: la fuerza de su sinceridad se impone, y la obra vive con vigor increíble, con todo su natural poder.

No es posible en estas líneas, escritas aprisa y bajo la impresión de una emoción extraordinaria, dar idea siquiera de lo que realizó anoche Pugno.

La interpretación de la Sonata de Kreutzer fué un modelo, una realización indecible del espíritu del gran Beethoven, con su poesía avasalladora, que necesita artistas dignos de él para hacerla sentir en toda su hermosa intensidad, y anoche Pugno realizó á Beethoven, juntamente con Crickboom.

El público electrizado prodigó al ilustre maestro del piano entusiastas ovaciones y llamadas sin cuento al terminar cada obra. La variedad de fisicomas de las obras fué clarísimamente expuesta. ¡Qué deliciosa impresión oír á Pugno resucitar (como nadie hará tal vez), los sonidos dulces del clavecín, en el air varié de Haendel! Chopin fué objeto de elegancias que levantaron tempestades de aplausos; al terminar la gran polonesa en mi bemol, la oración subió de punto: el artista hubo de ejecutar el vals en la bemol de Chopin, para corresponder á los aplausos del público. En la última parte, la obra de Pugno, originalísima, llena de modulaciones felices, obra de artista, llamó profundamente la atención. Y por último, la Rapsodia XI de Liszt llevó al delirio el entusiasmo. Realmente permanece un anonadado ante aquel poder de sonoridad, aquella increíble energía, aquella rapidez pasmosa. Fué un verdadero embellecimiento.

En cuanto á Mateo Crickboom, se reveló como violinista absolutamente digno de todo elogio. También es un temperamento, también es un sincero y un respetuoso por el arte. Se vé que siente íntimamente, con interior visión de la obra, dándole una interpretación acabada.

El mecanismo de Crickboom se distingue especialmente por la hermosísima sonoridad que dá al violín. El fraseo es admirable, y la amplitud del sonido le permite obtener efectos de una expresión tan grande como hermosa.

¡Ni una concesión, ni un efecto de mal gusto, ni un truco para cazar incautos y ganarse aplausos fáciles: es Crickboom un artista que venera su arte.

La sonata de Beethoven, que interpretó con Pugno, fué ocasión para hacernos ver la profunda comprensión que tiene el joven artista de los grandes maestros. Fué toda ella una escuela de ejecución y de interpretación seriamente artística. El conjunto era admirable, pues nunca se veía al solista, sino que el equilibrio perfecto entre el violín y el piano, daban la verdadera impresión total de un organismo viviente, animado.

La romanza de Svendsen, con sus apasionadas frases, el rondó de Saint Saens, de difícilísima ejecución, y la Balada y Polonesa de Vieuxtemps, con su brillantez y dificultades casi insuperables, dieron motivo á Crickboom para mostrar sus delicadezas de dición, su agilidad, y su buen gusto.

El público le aplaudió con entusiasmo, haciéndole salir á recibir sus sufragios, y también hubo de añadir al programa los aires bohémios de Sarasate, ejecutándolos con tal maestría, que de nuevo volvió á oír los nutridos aplausos del principio.

Finalmente, mencionemos con elogios muy merecidos la labor de Cortés, que casi improvisadamente hubo de acompañar al Sr. Crickboom las obras que éste ejecutó. Acompañar bien es cosa difícil, pues se necesita poseer dotes de artista para esta labor. Cortés salió airoso de su cometido y por ello le damos el parabién.

En cuanto á los que no asistieron anoche al concierto, debiendo ir, no saben lo que perdieron, y lo que hacen perder á Valencia.

¡Que los manes de Beethoven se lo tomen en cuenta y que ojalá tengan que estar condenados á oír perpetuamente, día y noche, La Bobeme, por los siglos de los siglos. Amén.

EDUARDUS

GABINETE FONOGRAFICO Y PRIMERA FABRICA EN ESPAÑA DE APARATOS FONOGRAFICOS, DE PUERTO, NOVELLA Y C.

En los talleres de esta casa se construyen y reparan toda clase de aparatos. Se nikelan y doran metales (latón, cobre, hierro, estaño, plomo, zinc, etc., etc.)

Oficinas: LUIS VIVES, 4 TALLERES: CAMINO DEL GRAO, 27 (frente á la iglesia en construcción).

ESCOPETAS MARCA JABALÍ

ACADEMA MARTÍ 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.-CARRERAS ESPECIALES CABILLEROS, 16.

Plaza de Toros

Esta tarde, de dos á cinco, se permitirá la entrada en la plaza de Toros para poder ver el ganado de doña Celsa Fontfede que ha de ser lidado mañana. A las mismas horas se venderán en taquilla las localidades para dicha corrida.

Durante los días 16, 17 y 18 podrán recoger los abonados las localidades para la corrida que ha de celebrarse el 20, en la que los diestros Bombita y Algabeño estoquearán toros de Benjumea.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

PEARO DOMEQO CASA FUNDADA EN 1730

Exquisitos vinos de Jerez COGNACS DOMEQO Representante en Valencia

JOSÉ GONZALEZ DE CAMPOS PASCUAL Y GENÍS, 1

TALLER DE LAPIDAS DE PEREZ Y ESTELLÉS

Panteones, Mausoleos, Pilas de baños, Estatuas, Marmoles labrados de todas clases y demás piedras comunes. AVELLANAS, 18, esquina á la del MILAGRO, Valencia.

HERNIAS (Quebraduras)

Deformidades de la columna vertebral, torcedura de piernas, etcétera, etc.

El Director Técnico del Gabinete Ortopédico de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, estará en Valencia los días 18, 19 y 20 y recibirá en el Hotel Cuatro Naciones á todos los que deseen consultarle para el tratamiento por medio de aparatos especiales.

Nuestros aparatos herniarios, especiales, modernos, distintos á todos por su construcción especial y mecanismos, garantizan la contención absoluta de las hernias, por antiguas y voluminosas que sean, y consiguen su curación completa en el mayor número de casos.

Las numerosas y prontas curaciones conseguidas en las hernias inguinales con los modernos aparatos, se explica por la exacta adaptación de su pala, que gracias á los mecanismos que posee y que no se desvía del sitio en que se aplica, reduce y mantiene completamente reducida la hernia, obturando los anillos externo é interno, adosa las paredes del conducto y produce en éste una ligera irritación lenta, metódica, gradual y constante, que dá lugar al aumento de actividad nutritiva, proliferación de los elementos celulares, disminución progresiva del diámetro de este conducto y adherencia de sus paredes, ó sea la curación efectiva.

Los mecanismos de los aparatos herniarios modernos están dispuestos de tal modo, que el enfermo puede dirigir la pala en el sentido que le parezca conveniente, fijándola en la mejor posición que él quiera, evitándose de este modo la salida de la hernia, á pesar de los esfuerzos de la tos ó movimientos que pudiese ejecutar.

Consulta en Valencia los días 18, 19 y 20 en el Hotel Cuatro Naciones de 11 á 6, ó en Madrid en el Gabinete del Médico Director, Fuencarral, 19 y 21.

DE LA ANEMIA Á LA TISIS

A todas las enfermedades crónicas siguelas un estado de anemia más grave aún que las enfermedades que la han causado. Entonces es oportuno recurrir á las gotas concentradas del Hierro Bravais, que es el reconstituyente de la sangre por excelencia. Dado que la tisis es una de las terribles consecuencias de la anemia, es de toda necesidad combatirla, y solo el Hierro Bravais puede darla el golpe de gracia.

Dad á los niños de vez en cuando el agradable Citrato de magnesia de Bishop, y les evitaréis muchas enfermedades. Desconfiar de imitaciones.

El acreditado Centro de Especialidades, de Barcelona, tiene el encargo de remitir completamente gratis á todo el que lo pida por carta, un folleto que trata de las virtudes del tan acreditado medicamento ESTOMAGO ARTIFICIAL, por lo que avisamos á nuestros lectores pidan el mencionado folleto.

Aviso á las señoras

EQUIPOS PARA NOVIAS.—No hacer encargos sin visitar esta Casa.—PORCHETS, 10.

LAPIDAS GRANDES SURTIDAS A PRECIOS ECONOMICOS P. LIERN, 136, S. Vicente, 136

La producción vinícola en Francia

Ahora que tanto preocupa la producción vinícola y el medio de darle salida, ofrecen interés los siguientes datos: M. Page, director de la Revue Vinicole, evalúa la próxima cosecha de vino en Francia en 50 millones de hectolitros, ó sean 17 millones menos que en 1900. Sin embargo, el producto excederá en 14 millones de hectolitros á la cosecha media desde 1890 hasta la fecha. La cosecha de 1901 será probablemente la más abundante de las obtenidas desde 1800, con excepción de la de dicho año 1900.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 11, á las 18:45. La Gaceta publica una real orden pidiendo á los alcaldes remitan la estadística de la mortalidad durante los dos primeros meses de 1901. El Sr. Villanueva se halla ligeramente indispuesto, á consecuencia de un cólico. Por este motivo no bajó anoche á la estación á esperar á la corte. En el caso de repetirse los casos sospechosos de peste bubónica en los puertos de Francia é Italia, el gobierno adoptará energicas medidas sanitarias, presentando al efecto un crédito extraordinario. El Sr. Aguilera cree que, imponiendo un ligero gravamen á los vinos y al alcohol, se rebajarían los consumos para la carne, la sal, los garbanzos y otros artículos de primera necesidad para la alimentación del pobre. Lamenta que el proyecto no pueda realizarse por los clamores de las comarcas vinícolas. Se han declarado huelga los matarifes. Hoy solo se han sacrificado vacas para los hospitales. El conflicto de la falta de carne reconoce por origen el negarse los ganaderos á facilitar reses á los abastecedores, porque éstos les rechazaron algunas que se comprobó que estaban enfermas de tuberculosis. Pretenden los ganaderos que el reconocimiento se haga en las reses vivas; pero los abastecedores y los veterinarios dicen que esto es imposible. De prolongarse el conflicto, sus consecuencias serían graves. Los ganaderos han conferenciado hoy con el alcalde. En Madrid hay carne para tres ó cuatro días. Pamplona.—Ha salido para Madrid el cardenal Sr. Sancho y para Zaragoza el Dr. Moliner. Jerez.—El billete que ha obtenido el premio gordo en el último sorteo, fue enviado como soborno á Cadix. Se vendieron dos décimos, habiéndose remitido á Madrid los restantes. Sevilla.—Continúa en igual estado la huelga de los obreros de la Cartuja. Los obreros han publicado un Manifiesto protestando del excesivo trabajo que se les exige. La policía cree que el incendio de los pajaros de la Cartuja fue intencional. Barcelona.—Parece se halla en vías de arreglo la huelga de los albaniles. Las bases son la concesión de la jornada de ocho horas cuando terminen los actuales contratos de obra. Créese que el lunes reanudarán el trabajo.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Table with 2 columns: Description of goods (e.g., 4 por 100 interior, 5 por 100 exterior) and prices.

DEL EXTRANJERO

La guerra en Filipinas

Manila.—Un grupo de filipinos, armados solamente de bolos, se apoderaron de nueve agentes

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

—¿He de enumerarte á todos los que han tenido un poco de juicio y por consiguiente, á despecho de los tiempos de Tiberio, Calígula, Claudio y Nerón, han llegado á vivir ochenta y noventa años? Sírvate, entre otros, de ejemplo, Domicio Atriano. Ha visto llegar tranquilamente la vejez, aun cuando en toda su vida ha sido un criminal y un villano. —¿Acaso por eso ha vivido?—contestó Viniño. —En seguida empezó á recorrer la lista y leyó: —Tigelino, Vatinio, Sexto Africano, Aquilino Régulo, Sulpio Nerulino, Eprio Marcelo y así sucesivamente. —¿Qué haz de bromiles! ¿Y decir que son éstos quienes gobiernan el mundo! No les vendría mejor exhibir por pueblos y aldeas una divinidad egipcia ó siria, al son de los sistros, y ganarse el pan diciendo la buena ventura ó baidando? —¿O exhibiendo monjes sabios, perros calculadores ó algún asno flautista,—agregó Petronio. —Pero hablemos de algo más importante. Escucha. Yo he dicho en el Palatino que estás enfermo, impositado para salir de casa; y sin embargo, tu nombre figura en la lista, lo cual prueba que en palacio hay alguien que no me da crédito y que ha intervenido en esto. A Nerón, bien poco le importa, puesto que tú eres simplemente un soldado, sin nociones de poesía ó de música y con quien á lo sumo, podría el hablar de las carreras del Circo. De manera que habrá sido Popea quien ha hecho figurar tu nombre, y eso significa que el deseo que hacía á tí la impelía no ha sido un pasaje capricho y que persiste en él. —Es una intrépida Augusta. —Lo es realmente, porque lo arriesga todo. ¡Ojalá que Venus la inspire cuanto antes algún otro amor! pero entretanto, puesto que la emperatriz te solicita, debes observar la mayor cautela. Popea de bronce ha empezado á cansarse ya de ella; prefiere á Rubria; pero, por consideración á sí mismo, podría descargar sobre vosotros la más terrible venganza. —Cuando nos hallábamos bajo aquellos árboles,

armados de carabinas, pertenecientes al cuerpo de policía de Castanay, en la provincia de Tayabas.

Trescientos filipinos, fuertemente atrinchados cerca de Lipa, hicieron frente y rechazaron á un destacamento de infantería norteamericana y á una compañía de tiradores indígenas, resultando muerto un teniente norteamericano.

Desprendimiento

Hamburgo.—Un desprendimiento de arenas sepulcrales á varios obreros. Resultaron tres muertos y un herido.

Embarazo

Roma.—La reina se halla en estado interesante.

Alianza

San Petersburgo.—Un periódico excita á Francia á que se alie con España.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

París.—Contrastando con las anteriores afirmaciones, el ministro de la Guerra inglés dice que tiene la Gran Bretaña en Africa 200,000 hombres, 450 cañones y 60 columnas volantes, y que su nación posee cuantiosos recursos para someter á los rebeldes.

Comutación de pena

Londres.—Lord Kitchener, según dicen de Africa, ha conmutado la pena de muerte impuesta á 53 boers rebeldes por la de trabajos forzados.

Opiniones de Kruger

París.—Un corresponsal de L'Éclair ha celebrado una entrevista con Kruger. Este ha dicho que sigue confiando en el triunfo decisivo de los boers, y que los ingleses, al fin, tendrán que poner término á la campaña y reconocer la independencia de aquéllos.

El Papa

Roma.—Hoy debía pasar el Papa por los jardines del Vaticano. El Dr. Laponi se lo prohibió. Prepara Su Santidad una Enciclica contra el divorcio.

De Pekín

Londres.—El gobierno de Pekín pretende suprimir las casas de comercio establecidas ilegalmente en la capital, con objeto de que se establezcan en los puertos convenidos en los tratados.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Table with 2 columns: Description of securities (e.g., Denda perpetua, Billetes hipotecarios) and prices.

Telegramas de París del 11 de octubre, á las 15

Table with 2 columns: Description of securities (e.g., 4 por 100 exterior, 3 por 100 francés) and prices.

De la casa Federico Aygües Masía

Corredor colegiado, San Vicente, 6.

Table with 2 columns: Description of securities (e.g., 4 por 100 interior, 5 por 100 exterior) and prices.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Table with 2 columns: Description of securities (e.g., 4 por 100 interior, 5 por 100 exterior) and prices.

Crónica taurina

En Gandía

Gandía 11, á las 18. El ganado de Oñate, lidiado esta tarde ha cumplido, tomando 30 varas y matando siete caballos.

Valenciano, Moreno de Algeiras y Chico de la Blusa han quedado bien toreando y con el estoque. El quinto toro ha volteado al Chico, que ha resultado ileso. Valenciano y Moreno han parado con aplauso el último toro.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 11, á las 22:50.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado esta noche duró mas de tres horas. El Sr. Sagasta leyó telegramas de las autoridades, representantes en Cortes y elementos importantes de Barcelona, solicitando que se proceda rápidamente al encauzamiento del río Llobregat, para evitar sus frecuentes desbordamientos y las desgracias que ocasionan. El Consejo acordó que el ministro de Agricultura, Industria y Comercio estudie el asunto y vea la manera de atender esta reclamación.

Se leyó un cablegrama de los españoles residentes en la América del Sur solicitando la concesión de un nuevo indulto á los prófugos, que en gran número residen en aquellas Repúblicas. Acordóse concederlo en la misma forma que se decretó con motivo de la boda de la princesa de Asturias.

El marqués de Tevega presentó un expediente de indulto de pena de muerte de un reo de la Audiencia de Palencia, condenado por robo y homicidio, acordándose concederlo. También informó el marqués de Tevega acerca de un proyecto de decreto regulando el ejercicio de la fe pública, á fin de cortar muchos abusos que se cometen en perjuicio de los mismos notarios. Además se establece el turno para intervenir en los actos que requieran la presencia de un notario en las oficinas del Estado; se regulariza el Montepío; se modifica el turno tercero para el ascenso por antigüedad, y se establecen otras mejoras en beneficio de la clase.

El mismo ministro leyó su proyecto de reforma de la ley del jurado. Según este proyecto, se simplifica el juicio; se rebajará á 25 años la edad para ser jurado; se modifica el procedimiento para la formación de las listas; se suprimen los dos magistrados que en actualidad forman con el presidente el tribunal de derecho; se señalan las cabezas de partido para la celebración de los juicios por jurados, á fin de acercarse cuanto sea posible al punto donde se cometió el crimen y dar toda suerte de facilidades á los jurados y testigos, y por último, se cambia la forma de hacer el resumen el presidente y de redactar las preguntas, acomodándolas á la naturaleza del juicio.

Finalmente expuso los principales extremos del proyecto de ley referente á la responsabilidad judicial, basado en las manifestaciones consignadas en su discurso de apertura de los tribunales. La responsabilidad se exigirá á todos los funcionarios del orden judicial, estableciéndose el procedimiento para hacerla efectiva en cada caso. A este fin se crea en el ministerio un registro de responsabilidad. El general Weyler dio cuenta de varios expedientes para la adquisición de material. El Sr. Gonzalez presentó dos expedientes: uno relativo á la destitución del alcalde de un pueblo de la provincia de Valladolid, y otro eximiendo de las formalidades de subasta la adquisición de material quirúrgico con destino al hospital de la Princesa.

El Sr. Villanueva leyó un proyecto de creación de la guardia forestal; otro sobre sindicatos de riego y otro sobre ejecución de obras en el canal del Ebro. El duque de Veragua dió en esta del resultado de su reciente visita á las costas de Galicia, para estudiar el asunto de la pesca con truenas. Expuso

los antecedentes de la cuestión y las informaciones que recibió de jeiteros y trueneros, y por último, expresó el juicio que había formado y lo que en su concepto debe hacerse para solucionar el conflicto, proponiendo varias bases, entre ellas las siguientes: alterar la actual demarcación de pesca en sentido restrictivo; garantizar el ejercicio de la pesca con cerco y jareta y crear juntas locales mixtas para resolver las cuestiones que puedan suscitarse acerca de la demarcación.

Precauciones en el Vaticano

Madrid 11, á las 23:20

Comunican de Roma que en el Vaticano se han adoptado grandes precauciones contra los anarquistas. Se ha reducido el número de los permisos que se conceden para visitarlos, y los gendarmes vigilan á los visitantes.

Visitas

También dicen de Roma que el cardenal Rampolla visitó al embajador español Sr. Pidal, y después al Nuncio de Madrid.

Contra Monnier

Telegrafian de París que en Poitiers era tan grande la excitación contra Monnier, que los gendarmes resultaban impotentes para contener al público. Al terminar el defensor su discurso, se suspendió el acto, pues la confusión era grande.

Camazo

Las últimas noticias recibidas de Valladolid confirman la mejoría que ha experimentado en su salud el Sr. Camazo.

Contra los consumos

En la Coruña están organizando los obreros un meeting, que se celebrará el domingo, para pedir la supresión de los consumos. Después del meeting se organizará una manifestación para ir á entregar á las autoridades una exposición. Se adoptan grandes precauciones.

El presupuesto de Marina

El ministro de Marina, señor duque de Veragua, ha dicho que tiene terminado el presupuesto de su departamento, en el que ha introducido algunas reformas, necesarias á la Marina.

Otro "meeting"

También en Castellón se celebrará el domingo un meeting contra los consumos.

Nuevo ministerio

Otra vez vuelve á tratarse de la construcción de un edificio, para instalar en él el ministerio de Marina. El Sr. Aguilera ha conferenciado con el jefe de la Armada, Sr. Puig.

La cesión del ministerio actual permitirá la construcción del nuevo edificio.

Alzamiento carlista?

Madrid 11, á las 23:55. Nos comunican de Barcelona que en el gobierno civil se reunieron el gobernador militar, el coronel y el teniente coronel de la Guardia civil y otras autoridades. Dicese que se ha recibido un telegrama de Iguatada anunciando un alzamiento carlista.

Servicio ESPECIAL

La insurrección de Venezuela

Madrid 12, á las 1:50. De Nueva-York comunican que los insurrectos venezolanos derrotaron á las tropas del gobierno y capturaron al general Arostegui. Las tropas venezolanas se pasaron á los insurrectos.

La "Nautilus"

La corbeta Nautilus ha zarpado de Tenerife con rumbo al Cabo de San Vicente.

Monnier sentenciado

Madrid 12, á las 2:15. Telegrafian de París que el tribunal de Poitiers dió veredicto de culpabilidad contra Monnier, sentenciándole á 15 meses de prisión, como cómplice en los malos tratos que sufrió su hermana.

—¿Habrá de recordar, señor, que los cristianos me tuvieron en su poder y me perdonaron la vida. Ciertamente que Claudio estaba equivocado al pensar que fuera yo la causa de sus infortunios; pero él así lo creía, y culpaba de ello á un buen hombre como yo, y todavía sigue en ese error. Sin embargo, me perdonaron. Entonces, no te maravilles, señor, el que mi corazón se llene de gratitud. Yo soy un hombre de otra época, de una época mejor. Y esto me me pensamientos. ¿Habrá yo de abandonar á mis amigos y bienhechores? No sería de mi parte una verdadera inhumanidad el no preguntar por ellos, el no informarme acerca de que les pasa, y del estado de su salud, y de su domicilio? ¿Por la Cibeles de Pesinunte? No soy capaz de semejante conducta!

Al principio me retuvo el temor de que dieran á mis deseos interpretación errónea. Mas el cariño que yo les tengo se sobrepuso á mi miedo y la facilidad con que perdonan las ofensas, me infundió especial valor.

Pero sobre todo, pensaba yo en tí, señor. Nuestra última tentativa terminó en una derrota; mas, como es posible que un hijo de la Fortuna, cual tú, llegues á ser esclavo de la derrota? Así, pues, he preparado para tí la victoria. La casa se halla en un sitio aislado. Puedes ordenar á tus siervos que la rodeen de manera tal, que de ella no escape ni siquiera un ratón. Señor mío: de tí solo depende, pues, el que tengas esta misma noche en tu casa y á tu lado; á la hija del magnánimo rey de los Ligios. Y si tal sucede, no olvides que la causa de ello será este pobre y enflaquecido hijo de mi padre.

Afluyó la sangre de Viniño á su cabeza, y la tentación se apoderó nuevamente de todo su ser. Si, ese era el medio acertado, y en esta ocasión seguro. Si llegara él á tener á Ligia en su casa, ¿quién habría de arrebatársela? Una vez que fuera su amante, ¿qué otro arbitrio quedaría á la joven, sino resignarse para siempre á esa condición? Y entonces, bien podían perecer todas las religiones!

¿Qué significarían para él ya los cristianos con su misericordia y con su fe prohibitiva? ¿No era tiempo de vivir como vivían todos? ¿Qué haría Ligia después, sino conciliar su suerte con la religión que profesaba? Y esta era cuestión secundaria. Primero, y antes que todo, Ligia sería suya, y esa, ahora mismo. Y también quedaba por ver si esa religión lograría sobreponerse en la joven contra el mundo nuevo para ella en que iba á vivir, contra la opulencia que iba á rodearla y las emociones que iba á experimentar.

Y todo aquello era fácil de realizar enseguida. Bastábale tan solo detener á Chilo y dar las órdenes del caso apenas oscureciera. ¡Y enseguida, un mundo sin fin de delicias!

—¿Qué ha sido hasta hoy mi vida?—pensaba Viniño.—Un cúmulo de sufrimientos, de anhelos no satisfechos, interminable sucesión de problemas de imposible solución. De esta manera podrá terminarse todo en la más expedita y rápida forma.

Cierto es que venía por instantes á su mente el recuerdo de la promesa que había hecho de no levantar mano en contra de la joven. Mas, ¿por qué había jurado? No por los dioses, porque no creía en ellos; ni por Cristo, porque tampoco creía en él.

—Y por último—pensaba—si ella se siente ofendida, nos uniremos en matrimonio y quedará así reparado el agravio.

Si á ello sentía obligado, porque éralo deudor de la vida.

Pero vinieron también á su memoria reminiscencias del día en que Croton había atacado el hogar en donde Ligia se hallaba refugiada; y recordó el momento en que viera sobre su cabeza la mano del ligio, y todo lo que después había sucedido. Miraba de nuevo á la joven, inclinada sobre su lecho, vestida como una esclava, hermosa como una deidad y tierna bienhechora suya, digna de la glorificación más alta.

E instintivamente dirigió la vista hacia el latarium, en donde figuraba la pequeña cruz que ella le dejara antes de partir. ¿Iba á corresponder á todo eso con un nuevo ataque? ¿Persistiría en arrastrarla por el cabello como á una esclava, hasta el cubitulum? ¿Y cómo podría hacer tal cosa, cuando no tan solamente la deseaba, sino que la amaba, y la amaba precisamente por ser como era?

Y al punto comprendió que no le bastaría tenerla en su casa; que no le bastaría atraerla á sus brazos por la fuerza; sintió que su amor pedía algo más que pedía su consentimiento, su adhesión y su alma.

—¿Bendito sería ese techo si venía ella á ponerse bajo su amparo por su voluntad; y bendito el momento en que tal hiciera, y bendito el día y bendita su propia existencia, porque entonces, la felicidad de ambos sería tan inagotable, tan inmensa como el Océano y como la luz del sol! Pero, arrancarla nuevamente de su asilo por medio de la violencia, equivaldría á destruir para siempre esa felicidad, y al mismo tiempo destruir y profanarlo que había de más precioso y de más amable en la vida.

Una sensación de terror se apoderó de él á esta sola idea. (Se continuará.)

El sentenciado ha interpuesto recurso de apelación.

Mas noticias del accidente ferroviario

Madrid 12, á las 3:40. Comunican de Valladolid que se trabaja activamente para dejar expedita la vía.

Entre los restos de los coches destruidos se busca un hombre que ha desaparecido. Todas las pesquisas hechas hasta ahora han resultado inútiles.

Refiérese que en el momento de sentirse la sacudida que dió el tren, los viajeros experimentaron un pánico horrible. Algunos se abrazaban y otros se arrojaron por las ventanillas de los coches.

Todos los heridos mejoran, excepto el viajante Sr. Navarro. Este tiene las piernas inflamadísimas. D. Galo Ruiz ha pedido una indemnización de 500 pesetas.

De Marruecos

Madrid 12, á las 3:35. Procedente de Mazagán llegó á Tánger el crucero marroquí Baghir, conduciendo á la comisión de agentes del maizén de asuntos de Argelia.

Lleva esta comisión pliegos del sultán para Mohamed Torres, con instrucciones para que los gobernadores de las kábilas apoyen á las tropas que tienen la misión de rescatar á los cautivos españoles.

Movimiento carlista

Comunican de Barcelona que en el gobierno civil han celebrado una reunión los jefes de la Benemérita y el gobernador, para tratar de las medidas que han de adoptarse, en vista de que se han recibido noticias de que en Igualada ha habido un alzamiento carlista.

Consejos de Sagasta

Madrid 12, á las 3:50. En el Consejo de ministros, el Sr. Sagasta, de acuerdo con el Sr. Urzaiz, ha aconsejado á sus compañeros de gabinete que no propongan ningún aumento de gastos como no sea absolutamente indispensable.

Los obreros de La Cartuja

Dicen de Sevilla que resultan infructuosas las gestiones practicadas para solucionar el conflicto creado por el cierre de la fábrica La Cartuja. Los obreros dicen que trabajarían en cualquier parte antes que hacerlo en la mencionada fábrica.

Algunos de ellos se ocupan en la carga de naranja en los barcos. Una vendadora de leche entregó gratis á los obreros, huevos, leche y otros artículos.

Postres variados

Algo de poesía

LOS REYES MAGOS

Un fulgor nunca vistó los cielos baña y una noticia inmensa los orbes llena; el que inunda sus ojos de luz serena ya ha nacido en el fondo de una cabaña.

Van á dar el Dios-Hombre dulce compañía Reyes que de no verle sienten la pena, y las playas distantes dejan su arena pisar por comitivas de tierra extraña.

Hollando la llanura, trepando el monte, Cruzando un horizonte y otro horizonte, Van por caminos tristes y solitarios.

Y al fulgor de una estrella resplandeciente, Llevan á los sagrados reyes de Oriente Sobre sus altas gibas los dromedarios.

ACADEMIA REGIONAL

HARINA 2.ª

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobretantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Morán, arquitecto de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Preparación exclusiva para el ingreso en el curso de sobret

Avisos

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza. El oficio y la misa son de Nuestra Señora del Pilar...

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL.—A las 9 noche.—Dabut de la compañía. El loco Dios. La escuela del diablo.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 11 de octubre de 1901.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor Pizarro, de Barcelona, con conservas y sardina.

EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO
Después de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA...

CALLICIDA ESCRIVA

20 ANOS DE ÉXITO CRECIENTE
en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencilla. Causa al dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO
SERVICIO DEL NORTE: El día 10 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor Alfonso XII...

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA

Cataluña
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, Sabanailla Puerto-Caballo y La Guayra...

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Antonio Lopez...

LINEA DE BUENOS-AIRES

El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor...

LINEA DEL BRASIL

El día 26 de setiembre saldrá de Havre, el 29 de Bilbao, el 30 de Coruña, el 1.º de setiembre de Villagracia, el 2 de Vigo, el 3 de Oporto, el 4 de Lisboa y el 7 de Cádiz el vapor...

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor...

LINEA DE FERNANDO-PÓO

El día 25 del actual saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Balneario de Bellús (provincia de Valencia)
DISTRITO DE JÁTIVA
AGUAS ACROTÉRMICAS, BICARBONATADAS Y LITINICAS
Médico-Director: DR. D. ROSENDO CASTELLS BALLESPÍ

CALLICIDA LLUCH
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

EMULSION NADAL
El aceite hígado bacalao y glicerofosfato 6 hipofosfitos. ANALIZADA por el Dr. Bonet en la Facultad de Farmacia de MADRID.

ESTÓMAGO GASTROL MIRET
Remedio heróico.—Digestivo poderoso
Alivia a la primera toma todas las enfermedades del estómago e intestinos por rebeldes y antiguas que sean...

EMULSION FORCADA
Fue LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de bacalao más nutritivo y agradable...

BUQUES
Servicio de vapores especialmente propio para transportes de fruta y vino
Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

A los confectionadores y embarcadores
Tenemos el gusto de informar a todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios a los confectionadores-embarcadores...

DIGESTIVO CLIN
El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Sociedad en Comandita
Saldrá de este puerto el día 30 del actual para Canarias, Habana, Matanzas, Progreso, Veracruz y Tampico

RUBINAT-LLORACH
Agua purgante natural por excelencia
Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.

OBRAS DE ENRIQUE SIENKIEWICZ
(Casa Editorial Maucci, Barcelona.)
QUO VADIS? (4.ª edición, completa e ilustrada), 2 tomos. A SANGRE Y FUEGO. 2 tomos.

Chocolates y Cafés
DE LA
Compañía Colonial
MADRID

TAPIOCA Y TES
37 Recompensas industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 y 20 MADRID

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRRITA EL CÚTIS
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ

Colegio de corredores de cuello
ó de fincas y almonedas
Calle de Cadrers, 16, entresuelo.

Subasta y remate
extrema con bomba superior por motor de gas. El edificio, de superficie de 230 metros, 50 decímetros cuadrados, se compone de planta baja con varios departamentos y espaciosa escalera que comunica al piso principal, con cuartos de baño, salones, galerías, etc.